

**Hana KOUBKOVÁ, *Německé dějepisectví v jižních Čechách na přelomu 19. a 20. století*. Diplomová práce FF JU, Historický ústav, 154 stran + přílohy.**

Posudek oponenta diplomové práce

Dějinám německého dějepisectví v Čechách se u nás zatím nevěnovala příliš velká pozornost. Diplomantka si vybrala čtyři regionální historiky – Reinholda Huyera, (1850-1928), Karla Köpla (1851-1932), Valentina Schmidta (1864-1927) a Franze Engelberta Vollgrubera (1847-1917), kteří se zabývali na přelomu 19. a 20. století jihočeskými dějinami (především Budějovicko, Krumlovsko a Prachaticko). Kromě biografických údajů je v centru pozornosti autorky dílo těchto badatelů – o čem psali, jaké prameny využívali, zda uváděli zdroje informací, event. s jakou metodou přistupovali k tématu, kde publikovali atd. V pestrobarevné mozaice historických témat se diplomantka snaží najít určitý řád a možnost určité obecné výpovědi. Dospěla například k závěru, že převažují témata z kulturních a hospodářských dějin, méně již náboženská tematika.


Koncepce a struktura spisu je osobitě promyšlená. Po obsáhlém úvodu začíná diplomantka výkladem o německém dějepisectví v českých zemích a problematice regionálních dějin. Tyto partie zaujímají plnou třetinu rozsahu práce (50 stran). Těžištěm díla jsou pak čtyři medailony historiků Huyera, Köpla, Schmidta a Vollgrubera. Oddělení životopisných dat od díla, kde se k jednotlivým historickým tématům vždy přiřadí patřičný badatel je poněkud nešťastné a zbytečně nepřehledné. Výklad o jednotlivých osobnostech tak ztrácí jednodušnost a přehlednost. Velmi cenná je pečlivě a patrně vyčerpávajícím způsobem sestavená bibliografie zmíněných historiků. Ukazuje v celé šíři tematickou pestrost a hodnotu jejich díla (např. edice pramenů a různých dokumentů).

Autorka pracuje přímou metodou, místy využívá komparace a s osobitým přístupem realizuje biografickou metodu. Oceňuji zejména, že si dovede klást vhodné a promyšlené badatelské otázky a na četné z nich nachází i adekvátní odpovědi.

Diplomantka ovládá vědecké zásady odborné historikovy práce na velmi dobré úrovni, svědčí o tom seznam pramenů a literatury a především mohutný poznámkový aparát. Myslím však, že například uvádět u desítek osobností známých historiků biografické údaje a názvy jejich děl je zbytečné. Jinými slovy, jeví se mi poznámky vzhledem k zpracovávanému tématu poněkud předimenzované.

Autorka prostudovala velké množství archivních pramenů ke zmíněným osobnostem – především fondy ve Státním okresním archivu v Českých Budějovicích a ve Státním oblastním archivu v Třeboni. Využity jsou i vydané prameny a dobový tisk. Obsáhlý soupis literatury je doplněný o internetové zdroje. Zvláštní ocenění zaslouží velké množství unikátních a pěkně provedených příloh. Diplomantka sepsala velmi cenné a hodnotné dílo, které si nepochybně zaslouží vysoké uznání.

Diplomovou práci Hany Koubkové hodnotím stupněm **v ý b o r n ě**.

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'J. Blüml', with a stylized flourish extending to the right.

Doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.

V Českých Budějovicích 27. srpna 2015